

第 8 課 同心勝敵

經 文 出埃及記17：8~16

教學目標 摩西因有亞倫和戶珥共同扶持禱告的手，讓以色列人能戰勝敵人。教導學生在信仰的道路上要與同伴共同扶持，成為彼此的代禱者和扶持者。

金 句 摩西建造了一座祭壇，稱它「上主是我的旗幟」。

（出埃及記17：15·現代中文譯本2019版）

摩西築了一座壇，起名叫「耶和華尼西」。

（出埃及記17：15·和合本2010版）

摩西起一座祭壇，給伊號名叫做「上主尼西」。

（出埃及記17：15·現代台語譯本）

詩 歌 〈主上帝右手〉（華語詩歌），見教師本257頁；掛圖華10；CD華7。

〈大家勇敢同齊腳步〉（台語詩歌），見教師本258；掛圖台9、10；CD台8。

分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	扶持禱告的手		剪刀、黏膠
初小級	同心合意	上主旌旗飄揚	色筆、剪刀、黏膠、裝飾物件
中小級	得勝記錄簿	上主旌旗飄揚	聖經、筆、色筆、剪刀、黏膠、裝飾物件
高小級	得勝記錄簿	幕後英雄大現身	聖經、筆



故事：同心勝敵

各位同學們平安！大家有登山的經驗嗎？當我們雙腳一步一步往上爬，走到半路開始腳痠無力時，該怎麼辦呢？（讓學生自由回答）通常爬山前可以事先預備好登山杖，當身體疲憊時就能派上用場，減緩痠痛無力的狀況。如果攀登到比較陡峭的山區，你可能會發現，旁邊早已架設方便往上爬的繩索。你也許會說，只要靠著自己的雙手雙腳就可以攻頂啊！不過，如果有了這些輔助行走的爬山用品，或許可以讓我們登山更加順利。

當摩西帶領著以色列人離開埃及，前往上帝預備的應許之地時，你們還記得上帝一路上是如何帶領這些百姓的嗎？（讓學生自由回答）上帝透過雲柱、火柱引導他們前進的方向，當百姓們面對眼前的紅海，心中煩惱該怎麼阻斷埃及人的追趕時，上帝透過摩西舉起的手杖，使紅海分開讓以色列人得以順利地通過；還有當他們在曠野中面臨糧食缺乏時，上帝按時供應他們每天所需，適量地降下嗎哪和鵲鶉來滿足他們飲食上的需求。

利非訂之戰

這天，以色列人來到一個叫做利非訂的地方安營，居住在利非訂山谷的亞瑪力人突然出現襲擊他們。這是以色列人在曠野裡遇到的第一場戰爭，對於原本在埃及當奴隸，毫無作戰經驗的以色列人來說，他們再次面臨攸關性命的大難題。（出示彩圖a）那時的摩西已經八十多歲了（參出埃及記7：7），他知道自己已不再適合正面迎敵，於是立刻要年輕的約書亞挑出人選來與亞瑪力人對戰，這是聖經第一次提到約書亞這個人。當約書亞帶著剛成軍的隊伍到前線作戰時，摩西則帶著亞倫和戶珥到山上禱告。

戰爭的過程中，只要摩西舉手，以色列人就得勝；摩西的手一放下來，亞瑪力人就得勝。但摩西手舉久了會痠，手就逐漸下垂，這時站在摩西身旁的亞倫和戶珥見狀就趕緊想法子幫忙摩西維持舉手。（出示彩圖b）亞倫：「我們搬顆石頭讓摩西坐著吧！」戶珥：「我想光是這樣還不夠啊！我們一人一邊，同心扶著摩西的手吧！」摩西手裡拿著象徵上帝的權柄與同在的手杖，但他仍然有體力上的限制，這時，他的同伴就非常重要。亞倫和戶珥分別扶著摩西的雙手與他同工，直到太陽下山，以色列人在約書亞的帶領下，贏得這場戰役。

上主是得勝的旌旗

以色列人出埃及後的第一場戰役，以大獲全勝告終，也許在戰場上的約書亞和軍隊們並不知道摩西、亞倫和戶珥在山上做什麼？發生了什麼事？但我們要學習不要只將功勞歸給自己，因為爭戰、得勝、榮耀都歸於上帝。所有一切都是上帝為我們所預備，雖然每件事好像是人為，但能夠擊敗曠野中的強敵亞瑪力人，並不是靠精良的兵器、訓練有素的軍兵，而是因為有約書亞的勇氣和信心、摩西和亞倫與戶珥的同心協力，克服了自己身體及心靈的軟弱，而這一切都是出自上帝精心的安排和預備。

（出示彩圖c）經過這次的戰爭，上帝對摩西說：「把這次得勝的事蹟記錄下來，使後代不會忘記。也要告訴約書亞，我要完全毀滅亞瑪力人。」而摩西更為上帝建造了一座名為「上主是我的旗幟」的祭壇，要讓後代永遠記念上帝是我們得勝的旗幟。當軍隊的旗幟在戰場上飄揚時，不只是一個美麗的裝飾品而已，旗幟除了作為記號，更有集中意志力的作用。通常在激烈的爭戰中，戰士的眼睛會盯著旗幟，假如拿著旗幟的那名戰士倒下來，另一位戰士就會放下手中的武器，趕緊扛起旗幟。在這場以色列人和亞瑪力人的戰爭中，上帝就像是軍隊中的旗幟般，成為摩西與以色列人合力對抗仇敵的力量來源，也表明了以色列人是上帝子民的身分。摩西讓以色列軍隊知道這場戰役除了是為上帝而爭戰，同時上帝也與他們並肩作戰，而得勝是在於至高的上帝。

同心協力、互相扶持

在烏干達的鄉村有這麼一個故事，某天深夜，塞繆爾·貝卡加牧師（Samuel Baggaga）接到一通緊急電話，要他即刻趕往一位會友的家。貝卡加牧師不明白發生了什麼事情，但他隨即要教會的代禱團隊為此事禱告。當他抵達時，看見會友的房子早已經在一片火海之中。這個會友顧不得自己燒傷的疼痛，執意返回屋內救他的孩子，最後終於救出已經失去意識的女兒。不過，當下並沒有任何交通工具，而醫院又遠在十公里之外。（出示彩圖d）於是，牧師就和這位父親輪流抱著孩子跑向醫院。當其中一人跑累了，另一人就接手抱起孩子繼續跑。兩人同心協力、互相扶持，終於抵達了醫院，父女倆都順利得到治療，最後也完全康復。

謙卑的幕後英雄

當困難擺在你的眼前時，你會怎麼面對呢？無論是亞倫和戶珥共同扶持摩西禱告的手，或是貝卡加牧師那些沒有在火災現場的代禱團隊，在這些關鍵時刻他們都扮演了扶持和鼓勵的角色。上帝從不忽視這群默默付出、堅守崗位的幕後英雄。許多事無法一人獨自成就上帝的旨意，因為再有恩賜的人也會有軟弱疲乏的時刻，需要有同伴的扶持和配搭。

在教會裡，有人類似摩西，有人是亞倫，也有人像戶珥或是年輕的約書亞，別忘了還有許多無名小卒。每個人都很重要，各人也都有應盡的職責。慈愛的上帝會藉著許多方式來幫助我們；同樣也會藉由我們讓別人得著益處。也許上帝交付給我們的不一定是重責大任，但他要使用我們每一個人成為彼此的代禱者和扶持者。同心協力、互相扶持，我們就能得勝，並能使上帝的名得著榮耀！



祈禱

親愛的上帝，我知道有許多人為了教會事工默默付出，彼此服事。謝謝你讓我看見那麼美好的事情，我能夠擁有共同扶持，彼此代禱的主日學老師及朋友，真的很開心。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們。

金句活動

摩西建造了一座祭壇，稱它「上主是我的旗幟」。（出埃及記17：15·現代中文譯本2019版）

活動說明

1. 課前預備：請事先預備分別貼有「旗幟」、「天父」、「避難所」、「高台」、「牧者」字樣的桶子各一個及紙球十個。
2. 請老師設定投擲點A，並將預備好的五個桶子排放在預設的目的地B。
3. 每位學生輪流於投擲點A，大聲唸出金句：「摩西建造了一座祭壇，稱它『上主是我的旗幟』。」並將紙球朝目的地B的方向投擲，若紙球順利丟進貼有「旗幟」的桶子中，即算成功。

